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ДВНЗ «КНЕУ імені Вадима Гетьмана»

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ
ОЛІЙНО-ЖИРОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

АНОТАЦІЯ. Розглянуто використання виробничих потужностей видо-
бувними олійножировими підприємствами в залежності від наявності
власних зерносховищ та визначення значимості такого конкурентного
фактора як величина власних зернозберігаючих потужностей для мак-
симального завантаження виробничих видобувних потужностей.

КЛЮЧОВІ СЛОВА. Олійножировий комплекс України, маркетинг, конку-
рентоспроможність.

Постановка проблеми. Виробничі потужності підприємства,
можливість їх найповнішого використання та побудова на цій
основі маркетингової політики являються основою всякої під-
приємницької діяльності у сфері матеріального виробництва. Пе-
реробні олієвидобувні підприємства, що входять в олійножиро-
вий комплекс України і займаються переробкою олійного насін-
ня, підпорядковуються в основному великим бізнес-структурам,
які є власниками цих підприємств або мають можливість контро-
лювати їхню діяльність. Внутрішнє споживання складає тільки
чверть видобутої олії та олійножирової продукції, а решта експор-
тується. Власники крупних олійножирових підприємств разом з
закупівлею олійного насіння, видобутком та експортом «сирої»
олії, як правило, займаються також закупівлею та експортом ін-
ших сільськогосподарських культур. При цьому суттєвою конку-
рентною перевагою виступає наявність зернозберігаючих потуж-
ностей — елеваторів, на яких відбувається накопичення до
необхідної кількості та зберігання до визначеної дати різних
сільськогосподарських культур, відбувається очищення та сушка.
Можливе здійснення цих операцій і на інших елеваторах, що не
належать трейдеру, але тоді це ускладнює бізнес-процес та робить
його менш прогнозованим і більш ризиковим, а собівартість екс-
портованої продукції значно збільшується. Крім того, ціна сіль-
ськогосподарської продукції не стабільна і на початку збирання
врожаю буває низькою, а потім збільшується. При наявності знач-
них фінансових ресурсів компанії-трейдери можуть закуповувати
великі партії сільгосппродукції по занижених цінах при наявності
власних зернозберігаючих потужностей або гарантованого до-
ступу до зернозберігаючих потужностей інших компаній.
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Олійновидобувні потужності на Україні перевищують урожай
олійних культур, що в значній мірі підсилює напругу в конкурен-
тній боротьбі за сировинний ресурс. Недостача олійної сировини
призводить до недозавантаження в повному обсязі олійнодобув-
них потужностей і, як наслідок, до зниження прибутковості під-
приємств. Наявність власних зернозберігаючих потужностей і
своєчасне їх наповнення олійним насінням для подальшої пере-
робки повинно бути стабілізатором ситуації щодо використання
виробничих потужностей олієвидобувними підприємствами.

Постановка задачі. Метою статті є дослідження повноти ви-
користання виробничих потужностей видобувними олійножиро-
вими підприємствами в залежності від наявності власних зерно-
сховищ та визначення значимості такого конкурентного фактора
як величина власних зернозберігаючих потужностей для макси-
мального завантаження виробничих видобувних потужностей.

Результати досліджень. Питанням надлишкових виробничих
потужностей, особливо в галузях масового виробництва, займа-
лись багато вчених-економістів. Зокрема, М. Портер [3, с. 392]
приводить дві причини виникнення такої ситуації:

1. В основному циклічним характером попиту. Циклічність по-
питу гарантує надлишок потужностей у періоди спаду і в той же час
веде до надмірно оптимістичних очікувань у періоди підйому.

2. Недиференційованим характером продуктів. Цей фактор
обумовлює вирішальну роль у конкуренції, оскільки вибір покуп-
ців у значній мірі залежить від ціни. Крім того, відсутність лояль-
ності покупців до бренду означає, що обсяги продажу фірм тісно
зв’язані з потужностями їх виробництва, Тому фірми зацікавлені
у створенні великих сучасних конкурентоздатних виробництв,
що забезпечують досягнення такої цілі, як доля ринку.

Виробничі потужності олійнодобувних підприємств України та-
кож мають тенденцію до збільшення. Висока прибутковість виро-
щування олійних культур та ведення олійножирового бізнесу зага-
лом, завдяки дії вивізного мита на соняшникове насіння, спонукає
аграріїв збільшувати площі під вирощування олійних культур, а ви-
добувників та переробників олійної сировини — нарощувати вироб-
ничі потужності. Так, з 2005 року загальні видобувні виробничі по-
тужності олійножирових підприємств зросли з 4,6 млн тонн на рік
до майже 6,0 млн тонн у 2008 році. Також значний вплив на наро-
щування олійножирового виробництва мають світові тенденції до
збільшення споживання населенням рослинних жирів замість тва-
ринних та тенденція до розширення напрямку використання рос-
линних жирів у якості біопалива для дизельних двигунів [1].
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Відмінною рисою олійножирового виробництва є те, що намі-
ри аграріїв та бізнесменів збільшити кількість виробництва про-
дукції натикаються на проблему обмеження посівних площ через
необхідність дотримання системи сівозмін і, відповідно, обме-
ження кількості олійного насіння для переробки.

В Україні згідно з підсумковими даними Держкомстату в 2008
році було зібрано насіння соняшнику, як основної олійної куль-
тури, з 4,28 млн га проти 3,41 млн га в 2007 році і намолочені ре-
кордні 6,52 млн тонн, що на 56 %, або на 2,35 млн тонн більше
минулорічного врожаю. Середня врожайність насіння соняшнику
по Україні в 2008 році склала 15,2 ц/га проти 12,2 ц/га в 2007 ро-
ці. Також у 2008 році з 1,38 млн га було намолочено 2,87 млн
тонн насіння ріпаку із середньою врожайністю озимого ріпаку —
21 ц/га проти 13,7 ц/га в2007 році, ярового — 14,1 ц/га проти
9,2 ц/га в минулому році. При цьому середня врожайність ріпаку
в Україні в 2008 році склала 20,8 ц/га проти 13,1 ц/га в минулому
році. Також у 2008 р., незважаючи на скорочення посівних площ,
відведених під сою (537,5 тис. га), було намолочено 812,6 тис.
тонн із середньою врожайністю 15,1 ц/га.

У 2008 році олійнодобувними підприємствами було перероб-
лено 4 213 226 тонн олійної сировини, що на 10,7 % менше показ-
ника 2007 року. Основною сировиною, що перероблялася, тради-
ційно, було насіння соняшнику — 4 042 602 тонни, або 95,9 % до
загального обсягу переробки. Крім того, переробка насіння сої
склала 95 948 тонни (її питома вага у загальній переробці склала
2,3 %), ріпаку — 72 952 тонни (1,7 %), льону — 1718 тонни
(0,04 %) і 6 тонн насіння рижію [2].

В табл. 1 представлені зведені показники використання наявних
виробничих потужностей підприємств підконтрольних основним
олійнодобувним компаніямтрейдерам, а також загальна місткість
зерносховищ цих компаній. Загальна потужність олійнодобувних
підприємств у 2008 році була використана тільки на 73,2 %.

Досліджуючи дані таблиці ми не знаходимо прямої залежності
між можливостями компаній-трейдерів щодо зернозберігаючих
потужностей та завантаженням олійною сировиною олійнодобув-
них потужностей власних підприємств. Так, Одеський ОЖК та
Іллічівський ОЕЗ при наявності у компаній-трейдерів зернозбері-
гаючих потужностей, що перевищують виробничі потужності оліє-
добувних підприємств близько 4-х разів, використали виробничі
потужності тільки на 62,6 % та 45,2 % відповідно. Дніпропетров-
ський ОЕЗ, що підконтрольний потужній компанії Бунге, маючи
місткість власних зерносховищ у 303 тис. тонн, а виробничу по-
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тужність у 406,9 тис. тонн майже повністю використав свої олій-
нодобувні можливості — 95,9 %.

Можливості переробки олійного насіння олійнодобувними під-
приємствами повинні підтверджуватись не тільки наявністю місця
зберігання олійної сировини, а також фінансовими можливостями,
які виступають більш вагомим фактором на ринку олійної сировини
при перевищенні виробничих річних потужностей над обсягом ви-
рощеного врожаю. Звісно, сільгоспвиробники продадуть свою про-
дукцію тому покупцю, який складе більш високу ціну.

Висновки. На підставі проведених досліджень можна зробити
такий висновок, що наявність зерносховищ у компаній-трейдерів є
необхідною але недостатньою умовою забезпечення повного заван-
таження виробничих потужностей підконтрольних олієвидобув-
них підприємств. Більш вагомим фактором підвищення конкурен-
тоспроможності компаній-трейдерів на ринку олійної сировини,
що характеризується сезонністю, є їх фінансові можливості.
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ІМІДЖ У СИСТЕМНІЙ ОЦІНЦІ
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ВНЗ

АНОТАЦІЯ. У статті розглянуто питання підвищення конкуренто-
спроможності ВНЗ на основі підвищення якості освіти та освітніх по-
слуг.

КЛЮЧОВІ СЛОВА. Вища освіта, попит, абітурієнт, освітні послуги,
якість, конкурентоспроможність, вищі навчальні заклади, ринок освітніх
послуг, ринок праці, конкуренція, імідж, медіастратегія, рейтинг вузів.
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